

老王的返岗路

2月20日，回到镇海的第三天，王汉申返岗复工了。2月18日晚上8点10分，从阜阳来的首趟“宁波欢迎你”返岗专列驶入铁路宁波站。走出车厢后，王汉申激动地低声说道：“宁波，我回来了。”

【起程】

今年58岁的老王对宁波有着深厚的感情，从1994年开始，就一直在宁波大件码头的商场里工作。2005年，为了照顾生病的父亲，他回了老家。去年2月，因为妻子要照顾在宁波的二儿子的孩子，他也跟着回到日思夜想的宁波。闲不住的老王，就到位于镇海的宁波加德轻纺织品有限公司做了一名毛坯站理布员。

理布员就是把每筒2公斤左右重的布放到机器上面松开，然后两筒布的头子连接起来，放在一起，以便进缸染色成一条直线。“我没有什么文化，只能干这种力气活。”工资每个月4000~6000元，老王觉得很满意。

“春节前后，我在老家一直呆在家里，哪里也没去过。即便去镇上买东西，也都戴了口罩。我知道，这样才能保护自己也让别人安心。”但春节假期不断延长，老王开始有点心焦了，“每天呆在家里，虽然并不愁吃穿，但

总感觉心里空落落的。”

2月17日上午10点多，他终于等到了一个电话。“老王，公司要复工了，我们宁波市政府派免费专列来接你们了，你愿不愿意现在就回来上班？”“愿意，愿意！”老王几乎脱口而出。虽然嘴里说着愿意，但老王心里还是有点嘀咕：现在进村出村都管得那么紧，到底能不能出去呢？

随后，他就接到了村书记的电话，让他到村里办理相关手续，领到了通行证和健康证。之后，他又接到了村书记的通知：第二天上午到村口等待大巴。“我们村里有三四人，整个镇上有近30人，都是一起回宁波的。”这次，老王的妻子决定留在老家给大儿子带孩子了。

不过，让他奇怪的是，一辆能坐五六十人的大巴，却只坐了他们整个镇上的近30人。“后来我才知道，这样也是为了保护我们。”老王不好意思地笑了。



正在忙着理布的老王。 记者 崔引摄

【途中】

到了火车站后，老王下车和同伴们排成了一排。“整个广场上，各个区县(市)的返岗工人都在排队，准备进站。”老王说，他们都很守秩序，因为宁波、阜阳两地政府给他们创造了这么好的条件，能出去工作就已经很好了。

确实，为了保证返岗员工的安全，两地政府动了不少脑筋。此次随车的宁波工作组组长、宁波市人事考试院副院长石双明告诉记者，宁波市政府在流程上做了这样的规定：宁波企业的负责人把阜阳籍员工的姓名提供给宁波市就业管理中心，然后再传给阜阳市人社局，然后再去协调当地各个部门，在务工人员所在的乡镇、街道办理相关手续，再派出大巴一个村(社区)一个村(社区)地去把务工人员接到火车站。

为了安全起见，宁波市还通过公安部门进行大数据比对，了解这些返岗员工14天来的出行轨迹。最后，铁路部门才会出票。

为确保专列顺利安全，阜阳市人社局要求所有返岗员工均按照疫情防控措施，接受体温测量和身份核验，分区县(市)指定专人引导务工人员进站，设置专门候车区让务工人员分散就坐。在高铁上，要求务工人员全程佩戴口罩、分散就坐，减少车厢内走动频次。

上火车后，宁波市随车的工作人员、宁波市劳动保障监察支队监察二科科长冯国铭还到每一节车厢用喇叭“吆喝”：为确保大家的健康，预防传染，在列车运行期间，请大家全程戴好口罩，坐在自己的座位，不要随意走动，车上尽量不要吃东西、聊天。如出现发热、咳嗽、乏力等情况，请及时报告列车乘务员。

同时，冯国铭还拿出印有甬行码的纸张，请务工人员扫码填写相关信息。“他告诉我们，只有绿码，才能进入并在宁波放心出行。黄码或者红码，就需要在家里或者医院进行隔离。”扫码结果是绿码，老王放心了。

【上岗】

在铁路宁波站，老王在工作人员的指挥下，来到了北广场，并在那里坐上大巴回镇海。“公司吴总跟我讲了，晚上8点后就不让我们吃东西了，说是要抽血进行核酸检测。如果检测结果没问题的话，24小时后我就能上班了。”

老王所说的吴总，就是加德公司的总经理吴臻琦。他告诉记者，2月19日从镇海区人社局传来好消息，老王和另外306名到镇海的阜阳籍务工人员核酸检测全部阴性。“因此，当天晚上我就给老王打电话，让他第二天来上班了。”

2月20日，记者在加德公司的理布员工位上看到了戴着公司提供的口罩、正在忙碌的王汉申。

加德公司是一家印染厂，年产值上亿元。“我们公司是2月17日正式

复工的，到目前为止，我们的210名员工中有160余名已经回到了岗位，复工率达到了70%。”吴臻琦说，其实公司有阜阳籍员工20余名，但和老王一起坐专列回来的只有2人。除了4人外，其他阜阳籍员工都通过其他方式回到了镇海。

“在防疫上，我们也做好了充分的准备。”吴臻琦说，公司老板早在春节前就从国外带回了1万多只口罩，其中1万只捐给了当地政府，其余都留给了自己的员工。消毒水则是他们公司的生产原料，因此每天上下午都要对办公室、车间进行消毒。食堂也做好了分餐制，进出人员都要测体温并登记。“希望这场疫情赶快过去。我们的上下游企业很多都还没复工，现在做的是年前的订单。”

【背景】

2月19日晚上10点33分，随着从成都东开来的G4495列车顺利抵达宁波站，这标志着首批4列“宁波欢迎你”返岗专列顺利圆满完成接送任务。两天时间里，从安徽阜阳、河南周口、江西南昌及四川成都始发的4列高铁专列，共计接送宁波300余家企业3000余名外来务工人员返岗来甬就业，帮助企业缓解复工用工紧缺状态。

为缓解企业劳动力紧缺，保障企

业产能按期恢复，按照市委市政府部署要求，市人力社保局会同市交通局、市公安局、市卫健委、市经信局和铁路宁波车务段等部门，专门在疫情相对平稳、来甬就业人员集中的安徽阜阳、四川成都、河南周口和江西南昌四地开通外地员工返岗“宁波欢迎你”高铁专列。据了解，开设专列集中组织人员返甬返岗尚属我市历史首次。 记者 林伟 通讯员 臻仁社

宁波银行专栏

宁波银行力挺企业 金融助力复工复产

当前，疫情防控已从疫情防控为主，转变为疫情防控和有序推进企业复工复产兼顾阶段。宁波银行严格按照市委市政府部署和金融管理部门要求，在筑牢战“疫”金融防线的同时，多措并举帮助企业复工复产。

优惠贷款支持企业

战“疫”期间，稳住“米袋子”“菜篮子”不容忽视。2月10日，宁波银行向江北区一家米业公司发放专项再贷款100万元，用于采购大米支援疫情防控。

宁波银行作为获得央行专项再贷款资金支持的地方法人银行，自2月4日起，就开始逐一对接“疫情防控重点保障企业清单”内的企业，这家米业公司恰好在企业清单内。

据了解，宁波银行已发放的专项再贷款平均利率约为3.00%，企业获得财政贴息后，实际融资成本为1.5%左右。

为了帮扶中小企业，宁波出台了十八条措施，包括12家银行向中小企业投放100亿元小微专项免息贷款，宁波银行认领了其中50亿元额度。2月10日相关措施出台后，宁波银行第一时间联系企业，让企业第一时间享受最高可达100万元的优惠贷款。

此外，对贷款即将到期的小微企业，因疫情影响导致贷款按时归还困难的，宁波银行提供无还本续贷服务或贷款展期操作，做到企业运转资金无缝连接。

减免费用让利企业

针对受疫情影响的小微企业，宁波银行主动提供贷款、贴现、结汇等费率优惠，

帮助企业渡过困难时期。

针对进口企业，宁波银行推出极速开具信用证服务，客户足不出户就可获得全线上开证体验，最快45分钟完成。在抗疫期间，宁波银行对信用证开证手续费给予一定折扣优惠。

对于托管项目，定向为疫情防控相关及受疫情直接影响的企业提供融资的资管产品、信托计划、保债计划等托管产品，定向为湖北省等疫情严重区域内的实体经济提供融资服务的资管产品、信托计划、保债计划等托管产品，宁波银行均免收托管费。

有序扩大开门营业网点

为做好疫情防控工作，减少公共场所人员聚集，春节期间宁波银行延长了网点营业时间，开辟金融服务“绿色通道”，做好疫情防控期间的金融服务和紧急业务响应工作。

随着疫情趋于平稳，宁波银行按照相关部门复工复产要求，落实好各项防疫措施，有序扩大开门营业网点。截至2月20日，宁波银行宁波地区219家网点已有216家开门营业。

宁波银行同时提醒广大客户，尽量通过“宁波银行APP”等线上渠道办理各项业务，确实要到网点现场办理的，请主动戴好口罩、配合测量体温，有序办理业务，避免聚集。

